《談孝行》

4D 歐陽曉葹 1

孝是什麼?孝是讓父母住上一間金碧輝煌的豪宅嗎?是讓父母每天也列鼎 而食?還是讓父母腰纏萬貫?其實作為子女,觀念不能僅停留在物質上的給予, 而是多與父母談心及加以照顧,使父母感受到子女對自己的關心和需要。

就像是二十四孝中「扇枕溫衾」的故事,僅有九歲的黃香事父極孝,酷夏時為父親扇涼枕席;寒冬時用身體為父親溫暖被褥。這故事表現出孝心也可以是很簡單的,即使一個貼心的舉動已能令父母安慰。盡孝應在生活點滴中學會關愛至親,在務正業時也要利用閒時滿足家人所需,應對家人噓寒問暖、關懷備至,盡心侍奉他們,使家人感到欣慰。

對待父母應盡心盡力,不需他人吩咐,也應主動去行孝,孝順是發自內心的 尊敬和關心。子曰:「今之孝者,是調能養。至於大馬,皆能有養;不敬,何以 別乎!」如果奉養父母時缺乏恭敬之心,那麼與飼養狗和馬又有什麼分別呢?

所謂「百行孝為先」,在所有善行中,孝道是第一位。孝道是優良的文化傳承,亦已被看成是為人的基本道德。父母就像是我們生命中的明燈。一直不辭勞苦地為我們指引正確的道路,不求回報地教育,栽培我們。父母是一塊讓我們茁壯成長的園地,令我們從錯誤中學習。所以為人子女者需善待父母,對父母盡孝,這是本分,並不是「知恩圖報」。

孝順父母是本分,與身份地位沒有任何關係,是不能讓他人代勞的。孝敬父母應出自對父母誠懇、感恩的天性,沒有高貴與卑賤的分別,即使是厭惡性的工作也不應該介意,應不遺餘力善事父母。就像是「滌親溺器」這個故事,宋朝黃庭堅官至太史,雖富貴顯耀,侍奉母親卻極孝誠,凡侍奉之事,都不會吩咐奴婢代勞。因為她的母親愛整潔,每晚,他會親自為母親洗滌便溺用的器皿。這個故事不但使人更明白提倡孝道是與身份、地位無關,更表達出為人子女需從父母角度思考,關顧父母的需要。子女應多陪伴父母,多與父母閒談、互相分享喜與憂,以日積月累的相伴,拉近彼此的親子關係,使父母打開心扉感受子女的愛和關心。

總括而言,為人子女者不但應為父母含辛茹苦而感恩戴德,更應盡自己的能力去孝順、敬重父母。